



做好事“上瘾”的人

——濉溪县美玉餐饮有限公司总经理陈美玉将公益进行到底

■记者 齐新亚

“陈妈妈，今天是母亲节，祝您节日快乐，您要多注意身体，等有时间我再去看您。”

“闺女，有什么困难要及时和我说，一定要好好吃饭，好好学习。”

这是母亲节当天，陈美玉和唐山师范学院学生张怀芳的短信对话，字里行间包含着浓浓的“母女”深情。

53岁的陈美玉是濉溪县美玉餐饮有限公司总经理。2010年，她通过竞标承包了临涣中学食堂，为临涣中学的师生提供餐饮服务。

2015年底，陈美玉发现一名新入学的高一女学生总是很晚才到食堂吃饭，且每顿饭只花5角钱买一个馒头，蘸着食堂免费提供的辣椒油，喝着免费的菜汤，生活十分节俭。

“孩子，这些素菜没卖完倒掉怪可惜的，要不你帮忙吃一点吧。”为了不伤张怀芳的自尊心，陈美玉用这样的方法帮助着这个节俭的孩子。就这样过了一段时间后，陈美玉又一次犯难了，“高中生的学业压力那么重，还在长身体，只吃素菜怎么能行，想给张怀芳加个鸡腿，又怕孩子不接受”。

陈美玉主动找到张怀芳的班主任，表达了想资助张怀芳的想法，通过班主任与张怀芳进行了沟通。从此以后，陈美玉免费为她提供一日三餐饮食，直到张怀芳完成高中学业，考入唐山师范学院。

“我就看不得孩子受委屈，就想让家庭困难的学生也能吃饱吃好。”近年来，陈美玉累计为40余名寒门学子减免餐饮费用8万余元。

1997年，30岁的陈美玉在临涣中学附近搭了一个草棚卖面筋汤，开始了她坚持23年的生意。“那个时候学生上学都是从家带大馍，我免费为学生热馍，再加上我做的面筋汤味道好，分量大价格便宜，所以生意一直很好。”陈美玉说。

在经营上，陈美玉坚持一个原则：宁可自己吃亏，绝不让学生吃亏。喜欢“吃亏”的性格让陈美玉生意越做越好，“食品安全是我做食堂餐饮最看重的，吃饭的人比以前多了，我觉得责任更大了。”

陈美玉严把原材料进货关，对每一项产品品质都有严格的要求，保证呈现在学生餐桌上的一定是健康安



陈美玉带领留守儿童到相山公园游玩。



陈美玉向食堂员工强调食品卫生安全。

■摄影 通讯员 范胜明

全美味的食品。她制定了各类原材料验货标准，要求仓库严格按照标准收货。在食堂厨房出菜口，陈美玉总会守在那，严格检查每一道菜，发现不合格的必须倒掉重做。

为了让学生们吃好，从2019年开始，陈美玉决定每月为每个学生免费提供一个鸡腿。同时，为了感谢学生们3年来对于食堂的支持，每年毕业季，食堂都会按照每人20元的标准，为临涣中学1300余名高三师生奉上一顿“感恩餐”。

工作中，陈美玉对待员工是严厉的。但是在生活中，她像知心大姐一样，谁家遇到困难，她总是主动出钱出力，帮助别人渡过难关。临涣镇沈

圩村袁慧敏的爱人2010因车祸生活不能自理，家里缺了经济来源，袁慧敏一家的生活越来越难。在得知她家的情况后，陈美玉主动吸纳袁慧敏到食堂工作。

2017年，袁慧敏因车祸导致骨折，陈美玉安排一名食堂员工照顾袁慧敏，直到她伤好痊愈。“如果不是陈总在我困难时候给我那么大的帮助，我都不敢想我现在的生活会是啥样的。”在食堂已经工作8年的袁慧敏这样说道。

2018年6月，食堂员工孙秀玲的二女儿被查出患霍奇金氏淋巴瘤，需要进行手术治疗。高昂的治疗费用，让本来就很贫困的家庭一筹莫展。陈美

玉知道后，发动食堂100多名员工为孙秀玲捐款，陈美玉主动带头捐款2000元，共为孙秀玲的女儿筹款2万余元。

近年来，为了回报社会，陈美玉常年牵头资助50余名留守儿童等。她还在食堂安置农村妇女就业100余人，其中贫困群众10人。为参加就业技能培训的280余名贫困群众提供免费午餐，以实际行动助力脱贫攻坚。

赠人玫瑰，手有余香。在陈美玉看来，每做一件力所能及的好事，她都能高兴好几天，几乎就像“上瘾”一样。未来，在把事业继续做大做强的同时，她将带动更多的人在家门口实现就业。

淮矿集团精神文明建设又结硕果 8单位荣膺“第十二届省文明单位”

■记者 邹晨光
通讯员 郭壮 苏章胜

本报讯 近日，在安徽省精神文明建设指导委员会下发的《关于表彰安徽省文明城市(城区)、文明村镇、文明单位的通报》文件中，淮北矿业集团许疃煤矿、雷鸣科化公司、华塑公司、铁运处、淮北选煤厂、相王医疗健康、中利发电和救护大队八家单位榜上有名，喜获第十二届安徽省文明单位荣誉称号。

近年来，淮北矿业集团在推进矿区精神文明建设中，以深入学习贯彻

习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神及十九届二中、三中、四中全会精神为指导，大力培育和践行社会主义核心价值观，深入实施公民道德建设工程，持续开展矿区群喜闻乐见的群众性精神文明创建活动。矿区环境面貌显著改善，矿区文明素质不断提升，涌现出一大批在敬业奉献、孝老爱亲、助人为乐、见义勇为、拾金不昧等方面先进典型，有力促进了道德矿区、文明矿区、好人矿区、和谐矿区建设，高素质干部群众队伍为淮北矿业集团高质量发展提供了坚实的人才队伍保障。

主题活动，传承中华优秀传统文化，多举措提升矿区上下文化自信和文化自觉。

此外，淮北矿业集团坚持开展“季评十佳、年评十好”活动，推优选树身边好人，宣传和弘扬好人精神。先后有17人获得“中国好人”、2人获得“安徽好人”，1人获得“安徽省见义勇为英雄”，18人获得“淮北好人”、30人获得矿区“精神文明典型人物”称号。矿区上下主动向好人看齐，发扬光大好人精神、好人文化。“好人”现象，逐渐成为淮北矿区一张靓丽的名片。

积极开展各类惠民利民志愿服务活动 濉溪县高质量推进文明实践建设工作

培训，将提高贫困群众实用技能作为“扶智”的重要切入点。孙疃镇、韩村镇、百善镇等新时代文明实践所对贫困群众开展农业技能培训，邀请农技志愿者现场传授技术要领，鼓励、引导困难群众适时进行产业结构调整，大力发展特色种植业，增强贫困群众致富本领，拓宽脱贫路径；县妇联推进“巾帼脱贫行动”，为贫困妇女提供家政服务培训，以理论学习和实践操作相结合的教学方式，现场进行一对一培训指导，让贫困妇女学到一技之长，拓宽就业渠道，变“输血式”扶贫为“造血式”扶贫。

疫情期间，全县各级新时代文明实践阵地不断创新服务方式、丰富实践内容，助力决战决胜脱贫攻坚。县融媒体中心等文明实践成员单位和社

会组织自发召集志愿者，利用互联网平台，开展爱心助农等线上直播志愿服务活动，帮助贫困户销售滞销产品。组织文艺工作者利用大鼓、快板等新兴形式，编排脱贫攻坚文艺节目，创新宣传手段，调动贫困群众自主脱贫积极性。各镇新时代文明实践所、站还因地制宜设立爱心超市、开展志愿代购等活动，帮助困难群众解决生产生活难题，获得良好的社会效应。

全县各级新时代文明实践阵地围绕“五单”服务流程，利用微信群、微心愿等方式，摸排困难群众需求，制定服务“菜单”，精准施策。夏收以来，针对部分劳动力短缺、老弱病残等困难家庭存在夏收难的问题，四铺镇新时代文明实践所联合团委、妇联，组织全镇百余青年志愿者和社

会志愿者，深入到田间地头、农户家中，帮助困难群众抢收、抢运小麦，解决农忙期间缺乏劳动力等实际困难，切实让各家各户及时做到颗粒归仓。

为了在全社会营造坚决打赢脱贫攻坚战的浓厚氛围，濉溪县以新时代文明实践阵地为载体，组织宣讲队伍深入基层开展扶贫宣传宣讲，让党的理论政策“飞入寻常百姓家”。县新时代文明实践中心办公室组建一支懂政策、会宣讲的“小喇叭”，目前已招募200余人，纳入理论宣讲师资源库，形成专家讲理论、干部讲政策、先进典型讲事迹的局面。县新时代文明实践中心理论宣讲平台每周组织一期理论宣讲课，现场点评、改进不足，提高宣讲志愿者“四力”，为决战决胜脱贫攻坚凝聚强大正能量。

创建明话吧

Chuangjianhuaba

提升城市精细管理水平 建设更高质量文明城市

吴永生

精细管理关乎城市形象、城市品位，是巩固提升文明创建成果的重要途径，更是一篇各级党委、政府需向人民群众交出完美答卷的大文章。当前，我市文明创建正如火如荼开展，势必需要强化精细管理，把各项创建工作做深做细做具体。

笔者以为，城市的精细化管理就是要做到精益求精、细致入微。随着东部新城建设的加快推进和各县区中心城区建设的延伸拓展，我市城市建设、县区中心城区和城镇建设日新月异。但在当前的城市建设与管理中，还存在着精细管理不到位、城市基础设施配套不足、城市功能不完善、市民文明素质有待提高等问题。这些问题，既是建设更高质量文明城市的短板，也是全市人民追求美好生活所期盼解决的。

城市精细化管理，要做足“精”文章。对城市管理者来说，就是严格执行城管、道路交通、环境卫生等方面的制度、法律法规，对违法者，轻则批评教育，重则依法处罚，让其付出违法成本；要严格规划与建设，严格按照城市规划进行建设与管理；要挂图作战，严格文明创建督查与考评。“业精于勤”，只有勤

管，才能悟出城市管理的真谛，发现并解决城市管理中的问题，只有勤管，城市洁、美、畅、净才能持久。管的同时，还要善于变。变，就是应势而变，变中创新。城市不断发展，城市管理要跟上城市发展节奏，特别是还要创新思维和管理方法，比如运用现代城市治理理念、现代信息技术和网格化管理手段管理城市，才能做精城市管理。城市的精细化管理，最终体现的是城市效能。各级政府及相关部门要各司其职，加强协作，围绕创建目标，深化措施，精准实施，力求高效。

城市精细化管理，要做足“细”文章。“天下大事，必作于细。”细节决定成败。各级各部门在推进文明创建中，不仅要大处着眼，还要小处着手，在城市文明、城市管理、绿化、美化、亮化、卫生、交通、环保、城市功能完善及配套设施建设方面的细微处下功夫、提品质，体现城市人文特色，彰显城市魅力。

城市管理做到了精细，文明城市建设就会大变样。笔者相信，通过全市上下的共同努力，我市力夺全国文明城市“两连冠”目标必将如期实现，人民群众的获得感、幸福感必将持续提升。

关爱他人●关爱社会●关爱自然 志愿服务活动

用“热血”传递大爱

——市汽车南站站务员李刚

17年无偿献血89次



■记者 刘星
通讯员 李静 文/摄

6月9日，汽车南站“献血达人”李刚再次来到医院，开始他17年来第89次无偿献血。

李刚是淮北市汽车南站的站务员。自2004年他首次参与无偿献血至今，累计献血已达3万多毫升。2004年6月，李刚偶然路过一辆献血车，就在他看到献血车那一瞬间，心底响起了一个声音“我要去献血！”正是这次恰巧的献血体验，让李刚义无反顾地投身到无偿献血队伍中。17年来，他捐献的3万多毫升鲜血，挽救了一个个素不相识的生命，相当于把体内的血液换了六七遍……他用自己的力量温暖了无数人的心。

很多人都对献血有着或多或少的了解，但提到捐献血小板，知道的人并不是很多。捐献血小板是捐献血液中的一部分，即成分血，用于止血和凝血，主要用于白血病等血液病患者、接受肿瘤化疗患者、产后及外伤大出血病人，然而各地方血站的存量却供不应求。一次，李刚在献血时无意中听说血库的血小板经常出现短缺现

象。在了解相关情况后，李刚义无反顾地加入了捐献血小板的队伍中。大家可能想象不到，捐献血小板其实并没有献血那么简单，捐献血小板是由血细胞分离机进行采血，分离出血小板，再将其它血液输回到献血者体内，这个过程大概需要2个多小时才能完成，不光比一般捐献血液时间要长很多，而且风险也更大。但是只要血站有需求，李刚每次都是毫不犹豫的答应，第一个冲向前。

17年来，李刚用顽强的毅力默默承受着献血过程中带来的疼痛，思想上从未动摇。在李刚眼里，献血是一件再寻常不过的事。“我感觉献血是一件利人利己的好事，因为献血不能挽救他人的生命，对献血者本人来说也有益处，作为一名无偿献血者，要把这项公益事业进行到底，只要身体允许、符合条件，我会一直坚持下去！”每当别人问起他十年如一日的长期爱心献血这件事时，他总是笑着这样说。不仅如此，李刚还带动身边人加入到无偿献血的队伍中。在他的影响下，亲友、同事们先后加入了义务献血队伍中，用“热血”传递着人间大爱，用爱为生命加油。